Fronleichnam 2024
Wir, die Katholikinnen und Katholiken in Bietigheim-Bissingen, feiern am Donnerstag, 30. Mai 2024, das alljährliche Fronleichnamsfest – in Baden-Württemberg zugleich allgemeiner Feiertag. Nach dem Festgottesdienst um 9.30 Uhr am Bietigheimer Viadukt werden wir in einer Prozession durch die Altstadt und den Bürgergarten wieder zum Dreschschuppen ziehen, wo wir nach dem Gottesdienst in einem großen Fest weiterfeiern. Mit diesem Infoblatt möchten wir Sie über diesen für uns wichtigen Feiertag informieren.

Dieser Tag unterscheidet sich von den übrigen Festen dadurch, dass wir den geschützten Raum der Kirchen verlassen und in einer feierlichen Prozession durch die Straßen ziehen. Dabei tragen wir unter einem Baldachin (im Volksmund „Himmel“ genannt) in einer Monstranz (einem Schaugefäß) eine große Hostie mit. In dieser Hostie, die im Gottesdienst gewandelt wird, ist Jesus Christus selbst gegenwärtig – so glauben wir. Wobei wir uns bewusst sind: Nicht wir tragen Jesus Christus, sondern er trägt uns – und das wollen wir mit der Prozession zeigen. 

Wenn wir uns an Fronleichnam auf den Weg machen und in die Öffentlichkeit gehen, dann unterscheidet sich diese „Demonstration“ von vielen anderen. Es geht uns nicht darum, selbstgefällig unsere Frömmigkeit zur Schau zu stellen. Wir „demonstrieren“ der Welt in der Monstranz den, der für uns so wichtig geworden ist wie das tägliche Brot, weil er unserem Leben Sinn und Orientierung geben kann. 

Auf unserem Prozessionsweg halten wir am Enzpavillon einmal inne: Für Meditation, Gebet und Lieder. Dafür haben Freiwillige aus den Kirchengemeinden einen mit Blumen geschmückten Altar errichtet und einen Blumenteppich gelegt. Die Prozession endet wieder an Viadukt und Dreschschuppen – symbolische Orte: Der Viadukt als Brücke zwischen den Menschen, mit denen Hindernisse wie die Enz überwunden werden, und der Dreschschuppen als Ort, wo Getreide gedroschen wurde, aus dem Mehl und später Brot entsteht.

Nach der Prozession und dem abschließenden Segen feiern wir weiter: Wir laden Sie herzlich ein, bei unserem großen Fest mitzufeiern, sich bewirten zu lassen, Gemeinschaft zu erleben, sich zu begegnen. Wir würden uns freuen, wenn Sie mit dabei wären, und wünschen Ihnen einen gesegneten Feiertag Fronleichnam!
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